

Константиновы Владимир Петрович и Лидия Петровна



Семья фронтовиков

Мы хотим рассказать о фронтовиках, участниках Великой Отечественной войны, супругах Константиновых.

- Я был призван на войну старшим лейтенантом в сентябре 1941 года, - рассказывает Владимир Петрович, - и направлен в отдельный 799-й автобатальон. Когда получили технику и обмундирование, направили на Ленинградский фронт.

К ноябрю Ленинград был окружен немецкими войсками. Дороги к городу полностью отрезаны фашистами, поэтому нам пришлось брать проводников из крестьян и проезжать на машинах через леса. Таким образом добирались до Ладожского озера. Рубили лес, делали настил для машин, в шалашах ждали, пока окрепнет лед на Ладожском озере. Как только лед окреп, нам разрешили двигаться по нему. Ехали без груза, одна машина от другой на расстоянии 60 метров. Потом стали перевозить грузы, продукты по «дороге жизни».

Немецкая разведка обнаружила эту дорогу, и потом ее беспрестанно бомбили с воздуха. Мы также перевозили по Ладожскому озеру тяжелораненых бойцов, а легко раненые оставались в Ленинграде.

Прошла зима. В марте снег растаял, вода покрыла лед. Но все-таки работа не прекращалась. На машинах приходилось работать без вентиляторов, потому что вода захлестывала их. Немцы бомбили нас день и ночь. Лед Ладожского озера проламывался, машины тонули. В

Был отдан приказ снять дверцы с машин: если будет машина тонуть, шофёр сможет спастись. Скучно питаясь, при сорока - градусном морозе мы работали почти круглосуточно. Спали по 3 - 4 часа. В то время в Ленинграде не было света, водопровода, в квартирах холодно. Солдаты делали из жести печки для населения, чтобы люди могли хоть немного согреться. Не хватало оружия, и нас посылали на нейтральную полосу собирать его. В летний период занимались ремонтом техники, шла учёба.

Неприятель вел большую пропаганду, засыпая Ленинград листовками. В них немцы писали: «Спротивление бесполезно, Вы все равно умрете с голода, сдавайтесь». Но никто не пошел на измену Родине, никто не сдался. Все заводы Ленинграда перестроились на военный лад. В начале войны у нас было мало оружия. Потом постепенно армия вооружилась.

В 1942 году я был награжден орденом Красной Звезды.

С декабря Ленинград обстреливался так ожесточенно, что и мы не миновали «Фашистской милости». После блокады два месяца мы отдыхали. Все до того были истощены, что многие не могли двигаться. После формирования нас перебросили на Центральный фронт по направлению к Курску.

Во время войны у меня ранений не было. Но со временем все прошло. Кроме ордена Красной Звезды, я получил медали «За оборону Ленинграда», «За взятие Варшавы», «За взятие Берлина». Закончил войну в Берлине 9 мая 1945 года. Есть и трудовые награды: медаль «За освоение целинных земель», «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и другие.

- Родилась я в городе Кировограде, - рассказывает Лидия Петровна. - Отец работал на строительстве Кировоградского завода. Там прошли мои детство и юность. Там окончила медучилище и получила профессию фельдшера - акушера. Когда началась война, попросилась на фронт. Как в мирное время, так и в военное моя обязанность заключалась в том, чтобы оказывать людям медицинскую помощь.

В первые дни войны, сидя в землянках, тяжело было слышать по радио, как наши войска оставляли город за городом. Попала я в сапёрную часть, в которой и прослужила до окончания войны. Была на Центральном, Белорусском фронтах и

закончила войну на Прибалтийском фронте. Участвовала в освобождении многих городов Украины и Белоруссии.

При форсировании реки Десны налетели фашистские бомбардировщики и разбили переправу. Приходилось туго, за спасение жизни бойцам я была награждена орденом Красной Звезды. Освобождая город за городом в Белоруссии, наша часть подошла к польской границе.

В Польше меня наградили медалью «За освобождение Варшавы».

Очень хорошо помню последнюю польскую деревню.

По одну сторону маленькой речушки, протекающей там, оставалась Польша, по другую -«Германия. 5 марта мы освободили первый город Германии, за что также имею благодарность.

23 апреля наши войска были на окраине Берлина.

Я участвовала в освобождении этого города. День Победы мы праздновали в Берлине.

В армии прослужила до 1947 года, затем вернулась в Советский Союз и стала работать в медицинских учреждениях.

В апреле 1947 года в Берлине был зарегистрирован наш брак с Владимиром Петровичем. Воевали с ним мы раньше на одних фронтах.

Недавно муж ушел на пенсию, а я работаю старшей сестрой райбольницы. Неоднократно награждалась Почетными грамотами ценными подарками. Мне вручена медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Наша дочь Татьяна - врач, работает в Забайкалье. Сын Владимир – студент медицинского института.

О. Носенко, Т. Муравьева, Л. Райх.

Литература:

1. Болонкина, А. Волнующая встреча [Текст] А. Болонкина // Нива. – 1975. – 11 марта. – С. 3.
2. Носенко, О. Семья фронтовиков [Текст] / О. Носенко, Т. Муравьева, Л. Райх // Нива. – 1975. – 8 апр. – С. 2.
3. Кадачигов, В. Дорога жизни [Текст] / В. Кадачигов // Нива. – 1968. – 9 мая. – С. 3.